

只要我们记得，英雄就不曾离去

山东各地开展多种纪念活动缅怀英烈

大众日报记者 董方舟
通讯员 张艳霞

翠柏青松伴英烈，丰碑矗立颂英魂。今年清明，山东各地组织开展“铸魂·2024·清明祭英烈”系列宣传教育活动，通过现场祭扫、致敬献花、擦拭墓碑、描金碑文、网上祭扫等形式，广泛营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚氛围。据统计，清明节期间，全省各级烈士陵园将接待学校、机关、企事业单位团体和个人现场祭扫约1530万人次，网上祭奠守护约1870万人次，擦拭烈士墓碑、描金碑文约8.6万座。

山东是一片红色热土，30余万名烈士长眠于此，其中无名烈士7万余人。他们大多牺牲在战火纷飞的年代，由于战事紧急，许多烈士在战场附近就地埋葬，捧土为墓，削木成碑，有些人甚至连姓名、照片都没有留下。



清明节，济南英雄山革命烈士陵园，小学生们为烈士敬献鲜花。

让英雄“回家”，让无名烈士变“有名”。近日，泰安市举办“为烈士寻亲·慈善在行动”项目启动仪式，现场为3位烈士亲属代表赠送画像，向7家积极捐赠的爱心企业代表颁发证书，为3个志愿服

务团队授旗；滨州市渤海革命老区纪念园“致敬老渤海·为烈士寻亲”专题活动，组织22名烈士遗属现场祭扫，观看清明诗会朗诵；济南革命烈士寻亲中心组织第12次实地寻访，在栖霞市臧家

庄镇找到了王坚仁烈士的两个侄子王作发、王作树，并为两位老人带来了一份特殊礼物——二叔王坚仁烈士的复原照片，这也是我省首次利用生成式AI技术帮助烈士恢复容貌。

全省各地广泛开展“为烈士寻亲”“为英烈画像”公益活动，累计为1260名烈士找到亲人，让858位未能留下照片的英烈面孔“活”起来。

郁郁青柏掩忠骨，烈烈英魂诉长风。4月1日上午，商河县举行散葬烈士入园集中安葬仪式，将县内52名散葬烈士集中安葬于商河县烈士陵园。

4月3日，“碑文中的英雄魂”——山东省青少年“敬读碑文·致敬英烈”活动启动仪式，在济南革命烈士陵园举行，共青团员、少先队员代表合唱《英雄赞歌》，朗读济南战役革命烈士纪念碑、大青山胜利突围纪念碑等碑文。

青岛、枣庄、潍坊、临沂、聊城、

菏泽等地开展“英烈精神进校园 红色基因薪火传”系列活动，累计组织宣讲活动260余场，约102万名青少年通过宣讲，学习了英雄烈士用生命践行使命的先进事迹。

为开展好清明节期间纪念缅怀英雄烈士的活动，省退役军人厅向全省社会各界发布“铸魂·2024·清明祭英烈”祭扫活动倡议书，提倡通过敬献鲜花、植树绿化、网上祭扫等新型祭扫方式，缅怀革命先烈，鼓励通过中华英烈网、山东英烈网向烈士致敬默哀、敬献鲜花、点亮蜡烛、抒写感言寄语等方式“云追思、祭英烈”。

烈士纪念设施是宝贵的财富，是永不熄灭的精神火炬。近年来，山东省修缮提升烈士纪念设施4万余处，布展升级烈士纪念馆、陈列馆、纪念展厅150处，144处市级以上烈士纪念设施开设网上纪念馆，81处烈士陵园开展VR展示、视频远程祭扫等服务。

一位烈士女儿写给父亲的一封信：

爸爸，您永远是我心中的英雄

大众日报记者 刘玉凡 张焕辰

清明节，李霞对父亲李士存的思念更加强烈。

李士存是青岛莱西市院上镇东朱东村人。2023年8月4日下午，李士存像往日一样，和朋友在青岛奥帆中心4号门金海广场附近摆摊卖柠檬水。

当天受台风影响，青岛前海一线掀起了巨浪。下午两点半左右，外地来青旅游的一对母女到金海广场海域附近的礁石上拍照，不慎被大浪卷入海中。

“有人掉海里了！”在海滩上卖柠檬水的李士存听到附近游客的大声呼救，只见两名落水游客在海中拼命挣扎。一心只想救人的李士存赶紧跑到落水点，顾不上脱衣服，急速向海里游去。其他游客立即报警，拨打120。

李士存奋力托举孩子上岸，在各方协助下，落水女孩被救起。见孩子无恙后，李士存继续返回海里救孩子的母亲，就在这时，一个大浪将两人同时淹没。救援人员赶到后全力搜救，20分钟后，李士存被救上岸，但抢救无效死亡。

李士存的见义勇为行为引发广泛关注，社会各界对他的事迹给予高度评价。李士存入选2023年第三季度全国“见义勇为勇士榜”。同年12月8日，山东省人民政府发布《关于评定李士存为烈士的批复》，依据《烈士褒扬条例》规定，评定李士存为烈士。2024年2月，李士存获评2023年度“感动青岛”道德模范。

“爸爸去世后，爷爷一下子瘦了30斤，妈妈受到很大打击，身体欠佳，而妹妹还在读书。”李霞说，在她眼中，父亲就像一座大山一样，默默守护着一家人。父亲走后，“00后”的她一夜之间长大，撑起了整个家。

4月3日，李霞和家人一起去

爸爸：

我好想您。我已经好久没再见过您了，直到现在，我也不相信您扔下我们走了，这么多天，我和妈妈不知道是怎么度过的。在没有您的日子，思念到心痛，思念到泣不成声。

对我们而言，您的离去，无疑是最沉重的打击，这期间我对您又恨又怨，恨您把我们扔下撒手人寰，怨您当时救人为什么不保护好自己，您救人时是否想过自己会一去不复返，是否想过家里还有老婆孩子……

清明节到了，从您走后到现在，我无时无刻不在思念您，我真的很想念您，很想再听听您喊我的小名，打电话问我有没有零花钱……所有想对您说的话，都不足以表达我对您的思念，悲痛无法言说，爸爸，您在那边一定要好好的。

您放心，家里一切安好，现在我是家里的顶梁柱，我也会承担起家庭的重任，照顾好家里的一切，我永远都是打不死的“小强”，是让您为之骄傲的女儿。

爸爸，您永远是我心中的英雄！

您的女儿 李霞
2024年4月3日



李霞仍保留着父亲的照片。

给父亲扫墓，回忆起父亲生前的点点滴滴，李霞不禁泪流满面。

“从小到大，爸爸最疼我了，他一直跟我说，将来不管找什么样的对象，只要对我好就行。”李霞说，父亲牺牲前，她还曾和他一起去参加亲戚家孩子的婚礼。父亲在车里和她商量，未来她结婚时要穿什么样的衣服，“爸爸出国打工时，在国外带回一些名酒，这些酒他一直没舍得喝，说是等我结婚的时候再喝”。

在李霞眼中，父亲是一个非

常热爱生活的人，为了留住关于父亲的记忆，父亲走后，家里的布局摆设都没动，特别是父亲生前养的花花草草。每当看到这些花草，她都会想到父亲对它们细心呵护的场景，父亲的音容笑貌仍然历历在目。

现在，在照顾好家人的同时，李霞最大的愿望是找一份更加稳定的新工作，更好地撑起这个家。清明节前，李霞写下了给父亲李士存的一封信，深情追忆这位勇敢坚毅、顶天立地的山东汉子。

相关新闻

1468名中国籍抗日航空英烈名录首次公布

记者4月4日从南京抗日航空烈士纪念馆获悉，该馆将通过钟山风景区的官方网站，陆续公布抗日航空英烈名录。首批公布的是1468名中国籍抗日航空英烈相关信息，后续还将分批公布前苏联、美国籍抗日航空英烈名录。

据了解，此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息，包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。此前，依据历年研究工作和烈士亲属反馈，纪念馆已对英烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示，希望通过这种方式，一方面加强英烈信息征集工作，方便更多烈士亲属查询信息，并提供更多英烈资料；另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力

量发现错误，予以纠正。

南京抗日航空烈士纪念馆还推出了“烈士亲属联络簿”，包含烈士事迹简介、烈士亲属信息登记以及参访情况记录等内容。作为烈士建档服务的一项内容，“烈士亲属联络簿”将以一人（即一名烈士）一册、一式两份的形式发放，即烈士亲属保留一本，纪念馆保留一本。

南京抗日航空烈士纪念馆位于南京紫金山北麓，是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆，首批国家级抗战纪念设施、遗址，馆藏第二次世界大战期间，中、苏、美等国空军和航空战士，在中国大地上联合抗击侵略日军的丰富史料，航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空先烈的名字。

据新华社

“雷烈士安息吧！俺全家来看你啦！”又是一年清明，在山西省长治市武乡县八路军烈士陵园，年近八旬的梁效珍和一家老小朝着面前的无名烈士墓深深鞠躬。自上世纪40年代以来，梁家六代人接力，坚守着为无名烈士扫墓的传统，80多年从未间断。

山西武乡是著名的革命老区，在1940年的关家垴战斗中，一位雷姓战士身负重伤，送医的路上，由于经不住长途颠簸，他被安置在梁效珍家里养伤。梁效珍的爷爷奶奶对他进行精心照料，梁家人也渐渐把这位20岁出头的伤员当成了自家人。遗憾的是战士因受伤过重，几个月后不幸离世，梁家人把他安葬在了村里。从那时起，梁家人年年为烈士祭

扫，代代传承这条“家规”。

“这个孩子很可怜，要守护好他，有机会的话送他回家”——梁效珍始终忘不了奶奶临终前的嘱托。为了让烈士魂归故里，从1982年开始，梁效珍连续多年给烈士原籍河南辉县民政部门写信、打电话，寻访烈士家属。

2015年，在梁效珍一家和当地民政部门的共同努力下，雷姓烈士遗骸被迁往武乡县新建的八路军烈士陵园。“看到烈士与昔日战友一起安眠于此，我感觉了结了一桩心事。我们虽然没能找到他的亲人，但我们永远都是他的亲人。”梁效珍说。

今年，梁效珍的重外孙杨崇颖也加入了为无名烈士祭扫的队伍。“就是要这样代代传承，不能忘了革命先烈为我们今天的幸福生活做出的牺牲！”梁效珍说。 据新华社

六代接力 守护无名英烈